
Raadsvoorstel

Registratiekenmerk: L153173

Datum raadsvergadering: 01 februari 2018

Portefeuillehouder: E. van Beurden

Onderwerp: Vaststellen gewijzigde Welstandsnota,
Bouwverordening en Erfgoedverordening 2018

Voorstel 
Het college stelt u voor:
1. de Welstandsnota 2018 vast te stellen onder gelijktijdige intrekking van de 

Welstandsnota 2014, de belangrijkste wijzigingen betreffen het opnemen van het 
Adviesteam Ruimtelijke Kwaliteit en Burenakkoord en laten vervallen van aanvullende 
welstandseisen;

2. de Bouwverordening 2018 vast te stellen onder gelijktijdige intrekking van de 
Bouwverordening 2012, de belangrijkste wijzigingen betreffen het vervallen van 
Hoofdstuk 9 ‘Welstand’ en het opnemen van deze artikelen in een reglement;

3. de Erfgoedverordening 2018 vast te stellen onder gelijktijdige intrekking van de 
Erfgoedverordening 2015, de belangrijkste wijzigingen betreffen aanpassing aan 
wetsveranderingen en het opnemen van een verwijzing naar de subsidieregeling;

4. het resterende deel aan incidenteel budget dat nog beschikbaar is voor het actualiseren 
van de welstandsnota (€ 12.000) over te hevelen naar het budget voor de implementatie 
van de omgevingswet;

5. begrotingswijziging 2018 – 1008 vast te stellen. 

Aanleiding
Programma Domein Ruimte, onderdeel Welstand, vereenvoudiging van het ruimtelijk beleid. 

Doel / Effect
De twee gewijzigde Verordeningen en de Welstandsnota dienen om de werkwijze van het 
Adviesteam Ruimtelijke Kwaliteit te formaliseren. Door het instellen van een reglement 
verschuift de bevoegdheid van Raad naar College. Hierdoor kan er sneller en pragmatischer 
worden ingespeeld op veranderingen.

Argumenten
1.1. De Welstandsnota is aangepast aan de werkwijze van het Adviesteam.
In uw vergadering van 27 februari 2014 heeft u besloten met ingang van 1 januari 2016 uit 
de Gemeenschappelijk Regeling Welstand Monumenten Midden Nederland (GR WMMN) te 
treden. Er was behoefte aan een integrale advisering op het gebied van ruimtelijke kwaliteit. 
Met ingang van januari 2016 heeft het college als proef het Adviesteam Ruimtelijke Kwaliteit 
(hierna te noemen Adviesteam) ingesteld. De werkwijze van het Adviesteam is geëvalueerd. 
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De samenleving, het Adviesteam, ambtelijk apparaat en het college ervaren de werkwijze als 
positief. 

1.2 Burenakkoord in Welstandsnota
Daarnaast heeft het college in 2016 besloten het Burenakkoord als experiment in te zetten 
bij ruimtelijke initiatieven en procedures. In maart 2017 is de raad tijdens de uitwisseling 
geïnformeerd. Het Adviesteam Ruimtelijke Kwaliteit en Burenakkoord zijn in de 
Welstandsnota opgenomen.

1.3. De Welstandsnota is vereenvoudigd. 
In het Besluit omgevingsrecht (Bor) zijn vergunningsvrije activiteiten geregeld. Voor een 
aantal activiteiten heeft de wetgever een uitzondering gemaakt. Dit betreft o.a. 
erfafscheidingen en bijbehorende bouwwerken (aan- en uitbouwen). Dergelijke bouwwerken 
zijn niet vergunningsvrij als in de gemeentelijke Welstandsnota aanvullende eisen zijn 
opgenomen. Deze aanvullende eisen willen we schrappen. Hiermee volgt Leusden het 
landelijke beleid ten aanzien van vergunningsvrije bouwwerken. 

1.4. Er zijn geen zienswijzen ontvangen.
De Welstandsnota heeft met ingang van 6 oktober tot en met 9 november 2017 ter inzage 
gelegen in het kader van de inspraakprocedure. Gedurende deze periode zijn geen 
inspraakreacties ontvangen.

2.1. We kunnen sneller inspelen op veranderingen en gaan werken vanuit de bedoeling.
Door Hoofdstuk 9 ‘Welstand’ te laten vervallen en de bepalingen op te nemen in een 
reglement kan sneller worden ingespeeld op veranderingen. Aanpassingen in het reglement 
kunnen door het college worden vastgesteld en gewijzigd. In het reglement worden de 
hoofdzaken vastgelegd. Wanneer in de praktijk blijkt dat bijsturing nodig is, werkt het sneller 
als deze bevoegdheden bij het college liggen. In het reglement worden naast de werkwijze 
ook bepalingen opgenomen, zoals o.a. jaarlijkse verantwoording aan de raad. 
Verder was de werkwijze van de voormalige Monumentencommissie ook geregeld via een 
reglement. In de praktijk heeft dit goed gewerkt. De werkwijze van de voormalige 
Monumentencommissie en de Welstandscommissie zijn in elkaar geïntegreerd en 
vereenvoudigd.

Met deze werkwijze wordt al invulling gegeven aan de paradigmawisseling en het werken 
vanuit de bedoeling. Dit draagt bij aan pragmatisch en snel kunnen schakelen bij 
veranderingen en de doelstellingen van de Omgevingswet. De Raad blijft verantwoordelijk 
voor de kaders via de Welstandsnota. De uitvoering ligt bij het college.

2.2 De Model Bouwverordening is in 2016 aangepast.
De Bouwverordening is aangepast op de laatste wetswijziging. Het gaat hierbij onder meer 
om de verwerking van nieuwe NEN-normen. Verder zijn enkele verwijzingen naar de 
Regeling omgevingsrecht aangepast. 

3.1 De Erfgoedverordening is aangepast op de laatste wetsveranderingen en het 
Adviesteam Ruimtelijke Kwaliteit. 

Daardoor draagt deze bij aan het verschaffen van duidelijkheid aan initiatiefnemers en 
juridische zorgvuldigheid. Daar waar sprake is van Monumentenwet 1988, is de term 
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vervangen. Deze wet is vervangen door de Erfgoedwet 2016. Daar waar sprake is van de 
artikelen 12, 15, en 38 van de Monumentenwet 1988, blijven deze, op de voet van het 
overgangsrecht van artikel 9.1 van de Erfgoedwet, op grond van het overgangsrecht van de 
Erfgoedwet van kracht tot de invoering van de Omgevingswet.

Met de formalisatie van het Adviesteam Ruimtelijke Kwaliteit, vervalt de term 
Monumentencommissie. De verwijzingen hiernaar zijn aangepast.

3.2. Bij artikel 11 is de verwijzing naar de subsidieregeling gemeentelijke monumenten 
Leusden 2015 opgenomen. 

Op grond van de subsidieregeling gemeentelijke monumenten Leusden 2015 kan aan een 
eigenaar van een gemeentelijk monument een bijdrage worden toegekend in de subsidiabele 
instandhoudingskosten.

4.1. In aanloop naar de Omgevingswet is het wenselijk het ruimtelijk beleid te blijven 
monitoren en verder te ontwikkelen.

Voor het actualiseren van het welstandsbeleid is door de raad € 25.000 aan budget 
beschikbaar gesteld. Van dit budget resteert een bedrag van € 12.000 euro binnen de 
reserve met aangewezen bestemming. Wij stellen u voor dit budget toe te voegen aan de in 
de exploitatie opgenomen middelen voor de implementatie van de Omgevingswet.

Het resterende bedrag wordt ingezet voor doorontwikkeling van participatie (Burenakkoord) 
en het ruimtelijk beleid. De rode draad hierbij is verdere vereenvoudiging van het ruimtelijk 
beleid en regelgeving.

Tegenargument/Alternatieve scenario’s
1. Bouwverordening en Welstand
Voor zover we hebben kunnen nagaan is er nog geen gemeente in het land die in de 
Bouwverordening hoofdstuk 9 Welstand in zijn geheel heeft laten vervallen en de werkwijze 
van een Adviesteam via een reglement heeft geregeld. Ook de Vereniging Nederlandse 
Gemeenten heeft ons hierin niet kunnen adviseren.

Risico’s
1. Verordening versus reglement
Op dit moment zijn de juridische risico’s om de werkwijze van het Adviesteam te regelen via 
een reglement in plaats van een verordening niet bekend. Er is geen landelijke ervaring. Dit 
komt pas aan de orde bij een eventuele rechtszitting. Wel achten wij het risico gering. Tijdens 
de beroepsprocedure Biezenkamp, bij de Raad van State, is de rechtsgeldigheid van het 
advies van het Adviesteam Ruimtelijke Kwaliteit ter discussie gesteld. Het Adviesteam werkte 
toen als proef. De Raad van State is hier niet in meegegaan.

Plan van aanpak/Tijdsplanning
Na besluitvorming raad kan het reglement Adviesteam Ruimtelijke Kwaliteit worden 
vastgesteld door het college. 
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Bijlage(n)
 Bouwverordening 2018
 Erfgoedverordening 2018
 Welstandsnota 2018
 Begrotingswijziging 2018 – 1008

Het college van de gemeente Leusden,

H.W. de Graaf - Koelewijn G.J. Bouwmeester
Directeur-secretaris wnd. burgemeester
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Raadsbesluit

De raad van de gemeente Leusden; 

Besluit op basis van het voorstel van het college van 12 december 2017, nummer: L153173.

b e s l u i t :

1. de Welstandsnota 2018 vast te stellen onder gelijktijdige intrekking van de 
Welstandsnota 2014, de belangrijkste wijzigingen betreffen het opnemen van het 
Adviesteam Ruimtelijke Kwaliteit en Burenakkoord en laten vervallen van aanvullende 
welstandseisen;

2. de Bouwverordening 2018 vast te stellen onder gelijktijdige intrekking van de 
Bouwverordening 2012, de belangrijkste wijziging betreft het vervallen van Hoofdstuk 
9 ‘Welstand’ en deze artikelen op te nemen in een reglement;

3. de Erfgoedverordening 2018 vast te stellen onder gelijktijdige intrekking van de 
Erfgoedverordening 2015, de belangrijkste wijziging betreft aanpassing aan 
wetsveranderingen en het opnemen van een verwijzing naar de subsidieregeling;

4. het resterende deel aan incidenteel budget dat nog beschikbaar is voor het 
actualiseren van de welstandsnota (€ 12.000) over te hevelen naar het budget voor 
de implementatie van de omgevingswet;

5. begrotingswijziging 2018 – 1008 vast te stellen.

Aldus besloten door de raad van de gemeente 
Leusden in zijn openbare vergadering van 01 februari 2018

I. Schutte - van der Schans G.J. Bouwmeester
griffier voorzitter
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